

“商品帐外循环”

弊病多

“商品帐外循环”是指在商业企业正常业务帐簿之外，由营业柜组单设“小帐簿”经营非正常来源商品的商业信用经销方式。换言之，即非正常的商品代购、代销业务。“商品帐外循环”弊多利少，长期下去，后果严重，值得我们关注。

——掩盖了商业企业经营状况。就我们调查的10户商业企业中，85%的帐外商品分布于这些企业的营业柜组；购、销、存也由柜组掌握和核算，企业正常业务经营完成承包任务，帐外商品循环成果就隐迹，反之，就出笼顶替，弥补利润不足，这就掩盖了企业经营状况。

——容易造成企业有问题库存商品加大。由于企业营业柜组多数实行组长负责制或承包，有权决定本组为委托单位代销商品，致使代销往往蜕变抵替为企业实际购进的自营商品，这样顶替结果，最终必然导致企业有问题商品加大。据对某商场库存商品粗略统计，有35种、8万元的商品属于营业柜组私自接收的代销商品，其中5万元已形成有问题商品。

——容易产生“债务链”。据跟踪追查表明，商业企业帐外商品急剧增加的主要原因是工业产成品大量积压。仅邯郸全区，产成品（包括发出商品）就有10亿元，较1988年底增加4亿多元。工业企业为降低过多的产成品带来的资金、库房等压力，不讲代价地把产成品要商业部门收起来。而商业企业由于无

力收购，只有代销，而且代销掉的商品活化出的资金也想留下占用，参加周转，多种因素制约使工业企业收回货款困难很大，这就很容易产生“债务链”。

——加剧了“现金体外循环”。帐外商品循环的非正常性，由营业柜组掌握和结算，而柜组的非独立性，致使他们在银行无独立帐户，决定了他们结算方式很大程度靠现金交易，即营业柜组销了货款（代销）就坐支给委托代销单位，致使大量现金流通于社会，这就加剧了“现金体外循环”。据我们调查，仅今年前两个月，10个商业企业就坐支现金归还代销款达12万元。

——容易产生“偷漏税”。“商品帐外循环”使税管人员很难

查清核实循环成果，这就为企业偷漏税创造了条件。更何况，代销商品税率很低或不交税，更使企业有空可钻，逃避税务监督，偷漏税款。

（摘自10月17日《经济日报》宋立国、巩保英的文章）



· 文摘 ·

近期投资政策的选择

经过一年来的治理整顿，投资规模已得到有效控制。但问题在于：一方面，投资结构没有明显改善，基础工业和农业投资增长缓慢的局面仍无改观；另一方面，宏观投资效益很不理想。有鉴于此，进一步治理整顿中的投资政策应有所改变和侧重：

一是注意调整投资结构。途径包括存量调整（即通过长期资本市场促进企业兼并、重组，实现现有资产结构的流动）和增量调整（即通过新增加投资的不同投向和投量调整结构）两个方面。而这两条途径都以投资的适度、合理增长为前提。所以，作为国民经济增长第一推动力的投资，在规模上应保持适度增长，防止急于求成，过度压缩

投资规模造成供给能力下降和经济滑坡。同时，在适度增加的投资中，实行向农业和基础工业倾斜的投资政策，减少对加工工业的投资。

二是把提高投资效益放在重要地位。关键是：（1）放弃不切实际的超高速增长欲望，消除“投资饥渴”的根源；（2）减少和避免盲目投资、重复建设造成的巨大浪费和损失；（3）集中资金保证重点建设和投产项目。

三是严格控制预算外投资，特别是控制非生产性建设的预算外投资。

四是有步骤地推进投资体制改革，包括：构建投资决策和投资实施的双重风险机制，避免投资决策的失误和投资过程中的浪费；建立和完善以市场机制为主体的投资间接调控机制，加强对投资计划和投资过程的审计、监察和监督。

（摘自《经济学动态》1990年第9期何德旭等人的文章）